
EGYHÁZI ÉLET 

Egyházi Képviselő Tanács november 22-én tartotta meg utolsó év-
n egyedi rendes ülését dr. Kovács Lajos püspök elnöklete alatt. A Tanács 
tárgysorozatán egyházközségi, egyházköri és egyetemes egyházi folyó 
ügyek, valamint a f. é. főtanácsi ülés előkészítése szerepelt. E. K. Tanács 
a Missziói Bizottság javaslatára elhatározta az Énekeskönyv újból való 

Egyházi Főtanács december 2-án tartotta ez évben második rendes 
ülését. Az ülést Kolcsár Sándor közügyigazgató imája és dr. Barabássy 
László elnöklő főgondnok megnyitó beszéde vezette be. Ezután a Fő-
tanács üdvözlő táviratot intézett az Állam, Vallásügyi Hivatal, valamint 
az Országos Békevédelmi Bizottság vezetőségéhez. 

A Főtanács tárgysorozatán a püspöki, E. K. Tanácsi és Nyugdíj-
pénztári jelentések szerepeltek, melyek részletesen beszámoltak Egyhá-
zunk 1972—73. évi életéről és tevékenységéről. A jelentésekhez hozzá-
szóló tanácsosok észrevételeket és javaslatokat tettek az előterjesztett 
jelentésekkel kapcsolatban, melyeket a Főtanács egyhangúlag elfoga-
dott. 

Főtanács tiszteletbeli címet adományozott az egyházkörök által ja-
vasolt atyánkfiainak hűséggel végzett szolgálatuk elismeréseként. A 
választások során a Főtanácsban, az E. K. Tanácsban és az egyes bi-
zottságokban időközben megüresedett helyek nyertek betöltést. 

A Főtanács tudomásul vette az egyházi beszéd írásra kihirdetett 
pályázat eredményét, a pályadíjakat kiosztotta, és ú j pályázat kihirde-
tésére utasította az E. K. Tanácsot. 

Főtanács végül határozatot hozott a háromszéki egyházkör nevé-
nek ,,sepsiszentgyörgyiu-re való változtatására. 

A főtanácsi istentiszteleten a lelkészi szolgálatot Benczédi Ferenc 
külküllődombói lelkész, az énekvezéri teendőket pedig Péterf.y Gyula ny. 
zenetanár végezte. 

Lelkészi értekezlet. A III. évnegyedi tájékoztató és teológiai érte-
kezleteket az egyházkörökben augusztus-szeptember hónapban tartották. 
A közérdekű lelkészi értekezlet tárgya volt: Országunk történelmi mű-
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emlékei, megismerésük fontossága, az Állam és az Egyház gondoskodása; 
megőrzésükre és értékeik kiemelésére. A teológiai értekezlet a Protestáns 
teológia a 20. században c. témával foglalkozott. 

Az utolsó évnegyedi lelkészi értekezletek november hónapban tar-
tat tak meg. Tárgya: Románia Szocialista Köztársaság külpolitikája; A. 
protestáns teológia a 20. században (6. r.) és a Misszió Bizottság jelen-
tése az Egyház 1972. évi szolgálatáról. 

Lelkész<nevelés. A Protestáns Teológiai Intézet I. évfolyamára a 
felvételi vizsgákat szeptember 11—15. napjaiban tartották. A vizsga 
eredménye alapján öt unitárius hallgatót ve t tek fel. 

Tanévnyitó istentisztelet szeptember 30-án volt, melyen a szó-
széki szolgálatot püspök afia végezte. 

Szeptember 25-én szakvizsgát tettek és gyakorló segédlelkészi 
szolgálatra képesítést nyertek: Fodor György, Forró Tamás és Kiss 
Mihály. 

December 12-én lelkészképesítő vizsgát tettek Nyitrai Levente kom-
játszegi és Fazakas Dénes firtosmartonosi gyakorló segédlelkészek. 

Egyházköri közgyűlések 
1. A Székelykeresztúr-Udvarhelyi egyházkör augusztus 5-én a ho~ 

moródalmási egyházközségben tartotta évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlést Gellérd Imre közügyigazgató imája után Lőrinczi La-

jos felügyelő gondnok nyitotta meg. 
I f jú Báró József esperes jelentése képezte a közgyűlés kiemelkedő 

tárgysorozati pontját . A gazdag jelentés mögött esperes afiának mint 
ú j tisztségviselőnek lelkiismeretes munkája és sok törődése húzódik meg, 
mely mindenütt az építést és a fejlődést szolgálta. Egyházunk legnagyobb 
egyházköre bizonyságát adta 1972-ben, hogy mind a valláserkölcsi élet, 
mind az áldozatkészség terén hűségesen sáfárkodott. 

A közgyűlés alkalmával tartott istentiszteleten Keresztes Sándor 
csehétfalvi lelkész prédikált, az énekesvezéri szolgálatot Péterffy Gyula 
ny. zenetanár végezte. 

A közgyűlésen az egyházi főhatóság részéről jelen voltak dr. Kovács 
Lajos püspök és dr. Mikó Imre főgondnok afiai. 

A közgyűlés Egyed Albert felügyelő gondnok záróbeszédével ért 
véget. 

A Maros-Küküllői egyházkör augusztus 19-én a szabédi egyházköz-
s é g b e n gyűlt egybe, hogy a rendes évi közgyűlés keretében számot adjon 
egyévi munkájáról. 

A közgyűlést Fekete József felügyelő gondnok nyitotta meg, ez-
után Benczédi Ferenc lelkész imádkozott. 

A közgyűlés tárgysorozatából kiemelkedett az esperes évi jelentése. 
Kolcsár Sándor esperes több éves gyakorlattal és gazdag tapasztalattal 
úgy állította össze jelentését, hogy nemcsak dicsérte az eredményeket, 
de feltárta és számon kérte a hiányosságokat is s így a közgyűlés meg-
állapítása szerint híven tükrözte az egyházközségben végzett munkát.. 
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A másik fontos tárgysorozati pont a köri közügyigazgató és egy vi-
lági főtanácsi képviselő megválasztása volt. Az elsőre Benczédi Ferenc 
küküllődombói lelkészt, míg az utóbbira Farkas Domokost választották 
meg. 

A közgyűlés alkalmával tartott istentiszteleten a lelkészi szolgálatot 
Veszelovszki Iván gyak. segédlelkész végezte, míg az énekvezéri teen-
dőket a kijelölt énekvezér helyett Török Elek lelkész látta el. 

Á közgyűlésen az egyházi főhatóságot dr. Erdő János főjegyző, dr. 
Gyarmathy Árpád ellenőr és Tana Ferenc főszámvevő képviselték. > 

A Háromszéki égyházkör évi rendes közgyűlését augusztus 19-én 
tartotta a fogarasi egyházközségben. 

Nemes Dénes közügyigazgató imája után W g h Imre felügyelő gond-
nok nyitotta meg a közgyűlés munkálatait. 

A tárgysorozat kiemelkedő pontja az ú j esperes, Kökösi Kálmán 
évi jelentése volt. A beszámoló valóságnak megfelelő képet adott az 
egyházkör életéről. Kiemelendő, hogy az eddigi gyakorlattól eltérően 
külön fejezetben tárgyalta az egyházi épületeket, amelyek állapota az 
egyes gyülekezetek áldozatkészségére és az egyház iránti ragaszkodá-
sára is fényt vet. 

A tárgysorozat fontos részét képezte a megüresedett jegyzői állás 
betöltése, melyre a közgyűlés Török Áron sepsiszentgyörgyi lelkészt vá-
lasztotta meg. 

A közgyűlési istentiszteleten a szószéki szolgálatot Török Áron lel-
kész, míg az énekvezéri szolgálatot Májay Endréné brassói énekvezér 
végezte. 

A közgyűlés munkálatait Jánosi Károly felügyelő gondnok zárta be. 
Az egyházi főhatóságot Urmösy Gyula tb. esperes, nyugdíjpénztári 

könyvelő képviselte. 

Végh Imre felügyelő gondnok a háromszéki egyházkör augusztus 
19-i közgyűlését megnyitó beszédében ezeket mondotta: „Legyen hála 
és köszönet a mi egyetlen Istenünknek, hogy gondviselő atyai szerete-
tével meg engedte érnünk, hogy közel egy esztendő leforgása után mi, 
Isten országának, mezejének egyházi és világi munkásai, lelkészek, ének-
vezérek, gondnokok és egyházközségi kiküldöttek ismét egybe gyűlhet-
tünk, hogy felmérjük egyházkörünk egyházközségeinek 1972. évi evan-
géliumi magvetését, számba vegyük ez áldott magvetésnek aratását-ered-
ményét lelki-szellemi és anyagi síkon egyaránt s tervet készítsünk a jö-
vőre, mely felé bizalommal nézünk. 

Én a földi életnek egy egyszerű, szürke, hétköznapi vándora va-
gyok csupán. Nem adatott meg számomra, hogy magasabb teológiai és 
bölcseleti tudományokat elsajátítsak, mert zsenge ifjúságomtól, fogva osz-
tályrészem nem volt más, mint az örökös munka. Munka, melyben örö-
mömet és megnyugvásomat leltem, mert unitárius hitem és szent meg-
győződésem azt mondotta nekem: ez a te Istentől kapott megbízatásod és 
hivatásod, s te azt lelkiismerettel, becsületesen betöltsd! 

Hiszem és vallom, hogy a nagy világegyetemben, melynek egyedüli 
ura, fenntartója és irányítója az Isten, aki mindeneket teremtett, fenn-
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tart és igazgat, minden teremtménynek megvan a maga Istentől kapott 
célja és hivatása. Csillagok ragyognak az égen, a nap éltető fényt és 
meleget sugároz a földre, a földön füvek sarjadnak, virágok illatoznak, 
madarak dalolnak, fák gyümölcsöt hoznak, méhek nektárt-virágport gyűj-
tenek, állatok szaporodnak, függetlenül attól, hogy veszi-e vagy sem 
hasznát valaki azoknak. Mindez nem más, mint a hivatás betöltése. 
Mennyivel inkább hivatása van, hivatása kell hogy legyen az ember-
nek, mint Isten gyermekének és munkatársának, aki Isten képére és 
hasonlatosságára teremtetett! Istennek lényege: a szeretet, tulajdonsága, 
hogy tökéletes! Ezért mondja Jézus, a mi eszményképünk a hegyibeszéd 
befejező részében a tanítványok kötelességére és hivatására célozva: 
^Legyetek azért ti tökéletesek, miként a ti mennyei Atyátok tökéletes.« 

De vajon mit jelent ez a jézusi felhívás, figyelmeztetés nekünk, késői 
tanítványai számára? —* Jelenti azt a céltudatos törekvést, hogy az állati 
élet minden maradványát: a haragot, bosszút, gyűlöletet, irigységet, 
kapzsiságot, önzést és felelőtlenséget önmagunkból kiirtsuk. Ezt így is 
nevezhetjük: embernemesítés. Az embernemesítés eredménye egyéni 
szempontból az istenfiúság, közösségi szempontból az Isten országa. 

Mi unitáriusok hiszünk az ember jóra való képességében, és ép-
pen ezért az istenfiúság és Isten országa nagyszerű eszméjét itt a földi 
életben akarjuk .megélni, a szeretet kettős parancsolatával: szeretni az 
Istent teljes szívünkből, teljes lelkünkből és minden erőnkből, és szeretni 
felebarátainkat fajra, színre s felekezetre való tekintet nélkül, úgy, 
mint önmagunkat. Hiszem és vallom, hogy a szeretet az egyetlen út, 
mely Isten országává szépíti az életet, s Isten gyermekévé, öntudatos és 
felelősségteljes lénnyé nemesíti az embert. 

Egyetemes, unitárius egyházunknak s annak keretein belül minden 
egyes unitárius egyházközségnek az a célja, hogy a jézusi evangélium 
fényével a tökéletesedés felé vágyódó és haladó hivő embert útjában 
segítse és irányítsa. Ez pedig nem más, mint áldott lelki magvetés 
egyházunk javára, népünk boldogítására, szeretett hazánk, Románia 
Szocialista Köztársaság békés, fejlődő jelenének és boldog jövőjének 
szolgálatára, az egy Isten örök dicsőségére." 

Kolozs-Tordai egyházkör augusztus 26-án a bethlenszentmiklósi 
egyházközségben tartotta évi rendes közgyűlését. 

A közgyűlés ünnepi hangulatban kezdődött, mert már előző napon 
az egyházközségek lelkészei és képviselői együtt ünnepeltek a vendég-
látókkal megjavított templomuk és újonnan épített gyülekezeti termük 
átadásánál. 

A közgyűlést Ajtay János felügyelő gondnokhelyettes, a kolozsvári 
egyházközség képviselője nyitotta meg, majd Sándor Bálint közügyigaz-
gató mondott imát. 

A közgyűlés középpontjában az esperes évi jelentése állott. Benedek 
Sándor esperes első évi munkájáról az ú j tisztségviselő lelkesedésével, 
de a hivatását élő lelkész tapasztalatával és széles látókörével adott 
számot. A jelentés, a hozzászólók szerint is, hű tükre volt az egyházkör, 
minden egyes egyházközség 1972. évi munkájának. A közgyűlési isten-
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tiszteleten prédikált Benedek Ágoston aiudi lelkész, az énekvezéri szol-
gálatot Pálíy Dénes várfalvi énekvezér vezette. 

A közgyűlésen az Egyházi Főhatóságot dr. Mikó Imre főgondnok 
képviselte. 

Teológiai konferencia Szebenben 

Hazánkban működő teológiai intézetek (ortodox, protestáns, katolikus) 
évente háromszor — előre megállapított témákról — ökumenikus esz-
mecserét folytatnak immár tíz esztendeje. Ennek a tíz évnek gazdag 
anyagát most gyűjtik össze, és a tervek szerint kötetben is megjelen-
tetik. Beszédes példája lesz ez a kiadvány annak a gyakorlati ökume-
nikus gondolkodásnak, amely a hazánkban működő egyházakat meg-
határozza. 

1973 év utolsó teológia-közi értekezletét november 29-én tartották 
a szebeni Ortodox Egyetemi fokú Teológiai Intézetben. Három teológiai 
kérdés került megbeszélésre, — három intézetből származó tanár refe-
rátuma alapján. ,,A megváltás müvének társadalmi vonatkozásai" témát 
Dumitru Radu bukaresti tanár, „A szociális apostolátus értelme" témát 
Ilié Moldovan segesvári ortodox lelkész, doktorjelölt dolgozta fel. A 
harmadik tézis előadója Gálfy Zoltán kolozsvári tanár volt. Címe: ,.A 
keresztény élet közösségi jellege." 

A megbeszélésen sorra elnökölt a szebeni és a kolozsvári intézet 
rektora, — majd Antonie ortodox püspök foglalta össze a referátumok 
és hozzászólások lényegét. 

Az eljső kérdéssel kapcsolatosan megállapítást nyert, hogy mindaz, 
amit Jézus tanításában ajándékképpen kapott az ember; — az MINDEN-
KIÉ. A kereszténység társadalmi állásfoglalásának alapprincípiuma nem 
lehet más, minthogy „nincs görög és nincs zsidó, nincs férfi és nincs 
nő . . . " A lelki ajándékok mindenkié. 

A második téma és a vele kapcsolatos megállapítások meghatároz-
ták a „szociális apostolátus" fogalmának lényegét. Ezt a kifejezést válasz-
totta művei összefoglaló címéül Justinian pátriárka. Ezzel azt akarta 
kifejezni, hogy a múltban nemegyszer „fertőződött" misszió fogalma he-
lyett a kereszténységnek vállalnia kell egy olyan küldetést (apostolátust), 
— amely a másik ember felé tekint, amelynek szociális jellege van. 

A harmadik témát — melyet Protestáns Intézetünk egyik tanára ké-
szített elő — az a szempont határozta meg, hogy a keresztény maga-
tartásnak el kell határolnia magát az idealizmus elkülönülő, egocentrikus 
magatartásától. Keresztény életünk csak a közösségben bontakozhatik 
ki, az egyházban és a társadalomban. 

Egyházi beszéd-pályázat eredménye. Az 1352-1972. E. K. T. sz. 
alatt kihirdetett pályázatra 22 egyházi beszéd érkezett be. A pálya-
munkák elbírálására kiküldött bizottság jegyzőkönyve alapján 100—100 
lej szorgalomdíjban részesült a következő jeligével ellátott négy be-
széd: 
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1) „Szeress és tégy, amint akarsz", szerzője Gellérd Imre, homoród-
szentmártoni lelkész, 2) „Kövessetek engem", szerzője Zoltán Sándor ny. 
lelkész, 3 „Morzs", szerzője Csongvay Attila, szentgericei lelkész, 4) „A 
munka öröme és szépsége", szerzője Fazakas Ferenc tordai lelkész. 

Dicséretben részesült a következő jeligés 5 egyházi beszéd: 1) „Bé-
kesség nektek", szerzője Zoltán Sándor ny. lelkész, 2) „Az aratni való sok, 
a munkás kevés", szerzője Nyitrai Levente, komjátszegi gyakorló segéd-
lelkész, 3) „Rejtett kincsek", szerzője Gellérd Imre, 4) „Emlékezzetek 
meg hitrokonainkról", szerzője id. Báró József városfalvi lelkész, 5) „Min-
dennél jobban", szerzője Sándor Bálint torockószentgyörgyi lelkész. Az 
eredmény kihirdetésére és a díjak kiosztására a december 2-án tartott 
Főtanácson került sor. 

Személyi változások 

Nyugalomba vonultak: Csongvai Csép Lajos nyárádszentlászlói lel-
kész augusztus 1-én, 45 évi szolgálat után. A Teológiai Akadémiát 1928. 
június 25-én végezte el. Mint segédlelkész 1928. augusztus 1-től 1932. 
június 14-ig a nagyajtai, Fogaras—Szebeni és brassói egyházközségekben, 
1932. június 15-től pedig a nyárádszentlászlói egyházközségben szolgált 
rendes lelkészi minőségben. Lukács Sándor dicsőszentmártoni lelkész 
szeptember 1-én 45 évi szolgálat után. A Teológiai Akadémiát 1926. jú-
nius 26-án végezte el. Ezt követően az amerikai Meadville Theological 
School-ban folytatta tanulmányait 1928. november l-ig. Hazatérése után 
1928. december 23-tól mint püspöki titkár, majd helyettes lelkészként 
szolgált Vargyason. 1930. szeptember 26-tól 1938. augusztus 13-ig a ra-
vai és 1938. augusztus 14-től pedig a dicsőszentmártoni egyházközségben 
működött mint rendes lelkész. 

Kinevezések 

Meghívás alapján: Jakab Dénes homorodjánosfalvi lelkész augusztus 
1-i hatállyal kinevezést nyert a szentábrahámi egyházközségbe; Kovács 
István a bözödi egyházközségbe rendes lelkészi minőségben szeptember 
1-től, Kiss Károly a baróti egyházközségbe rendes lelkészi minőségben 
november 1-től és Fazakas Endre a dicsőszentmártoni egyházközségbe 
rendes lelkészi minőségben december 1-i hatállyal. 

Szeptember 1-i hatállyal gyakorló segédlelkészi kinevezést kaptak: 
Adorján Levente a ravai, Biró Gyula a csokfalvi, Fekete Attila firtos-
váraljai és Vass Mózes a homorcdújfalvi egyházközségbe. November 1-i 
hatállyal: Veszelovszky Iván a szentháromság-kisadorjáni, Fodor György 
a nyárádszentlászlói, Forró Tamás a marosvásárhelyi és Kiss Mihály a 
székelykáli egyházközségbe. Egyházi érdekből december 1-i hatállyal át-
helyezést nyert: Kiss Mihály az időközben megüresedett nyárádszentlász-
lói, Veszelovszky Iván a székelykáli és Fodor György a petrozsényi egy-
házközségbe. 

Ideiglenes énekvezéri megbízást kapott Nagy István a bölöni egy-
házközségbe november 1-i hatállyal. 
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Pályázathirdetés egyházi beszéd írásra 
\ 

I. Egyházi beszéd írandó: 
a) Rendes vasárnapi istentiszteletre a következő textusra: „Mert ti 

-szabaságra hívattatok, atyámfiai; csakhogy a szabadság ürügy ne legyen 
a testnek, sőt szeretettel szolgáljatok egymásnak" (Gal 5, 13). 

b) Ünnepi istentiszteletre. 
1. Karácsony. Textus: „Menjünk el mind Betlehemig és lássuk meg 

e dolgot, amelyet az Ür megjelentetett nékünk. Elmenének azért siet-
séggel . . ." (Lk 2:15b—16a). 

2. Húsvét. Textus: „ . . . a k i az Isten akaratát cselekszi, megmarad 
örökké" (1 Ján 2, 17b). 

3. Pünkösd. Textus: „A lélek az, ami megelevenít . . ." (Ján 6, 63a). 
II. Szertartási beszéd írandó, szabadon választott textusra, a követ-

kező alkalmakra: 
a) Keresztelés 
b) Esketés 
c) Ürvacsoraosztás: 
1. Karácsony 
2. Húsvét 
3. Pünkösd 
4. Cszi hálaadás 
A pályadíj az I. a—b pont alatt felsorolt 4 (négy) kategóriában egy-

házi beszédként 200.— lej; a II. a—c pont alatti 6 (hat) kategóriában be-
szédenként 100. —- lej. 

Pályázhatnak lelkészek, segédlelkészek, lelkészi oklevéllel bíró egy-
házi alkalmazottak, teológiai tanárok és nyugalmazott lelkészek. 

A pályamunka, jeligével ellátva, 1974. június 30-ig küldendő be az 
E. K. Tanács címére. 
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HÍREK 

Lelkés2>-kibúcsúzó ünnepélyek 
Jakab Dénes homoródúj falvi lelkész július 22-én, 13 évi szolgálat 

után búcsúzott ki egyházközségéből. 
Csongvay Csép Lajos nyárádszentlászlói lelkész július 29-én tartott 

istentisztelet keretében 45 évi szolgálat után búcsúzott el gyülekezetétől 
és lelkésztársaitól. 

Lukács Sándor dicsőszentmártoni lelkész szeptember 23-án, 45 évi 
szolgálat után tartotta kibúcsúzó istentiszteletét, melyen a gyülekezet tag-
jain kívül lelkésztársai, valamint az ortodox, katolikus és református-
egyházközségek lelkészei vettek részt. 

A kibúcsúzó ünnepélyek szeretetvendégséggel értek véget. 

Lelkész-beiktató ünnepély. A szentábrahámi egyházközség július 29-én 
tartotta Jakab Dénes lelkész beiktatóját. Az ünnepélyen részt vett dr. 
Kovács Lajos püspök. A lelkészi kinevezést Máthé Sándor köri jegyző 
olvasta fel. Jakab Dénes 4 Móz 10, 30 alapján tartotta meg beköszöntő 
prédikációját. Ezt követte dr. Kovács Lajos, püspök és if j . Báró József 
esperes beiktató beszéde. 

Az ünnepély keretében dr. Kovács Lajos püspököt az egyházkör ne-
vében köszöntötte ifj. Báró József esperes és Lőrinczi Lajos felügyelő 
gondnok, az egyházközség részéről Lőrinczi Anna Mária, valamint Vajda 
Domokos csekefalvi református lelkész. A beiktatott lelkészt az egyház-
község nevében Balogh Dénes, Eresei Istvánné és Papp Erzsébet, az 
egyházköri lelkészek részéről Máthé Sándor és Péter József, a refor-
mátusok nevében pedig Vajda Domokos üdvözölték. Végül Lukácsi Mó-
zes beszolgáló lelkész köszöntötte és adta át az egyházközséget az új 
lelkésznek. A beiktató ünnepélyt szeretetvendégség követte. 

A bözödi egyházközség 11-én tartotta meg Kovács István véglegesen 
kinevezett lelkésze beiktató ünnepélyét. Az istentisztelet keretében 
Csongvay Attila egyházköri jegyző olvasta fel a kinevezési iratot, ezt 
követően Kovács István lelkész Luk 4, 19 versei alapján tartotta meg 
beköszöntő prédikációját. A beiktató beszédet dr. Kovács Lajos püspök 

261? 




